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A király a delegáczióhoz.
A magyar delegáczió elnökének- Zichy Ti­

vadar grófnak üdvözlő beszédére ő Felsége a 
következőképpen válaszolt:

Híí ragaszkodásuk, biztosítását, melyet előt­
tem nyilvánítottak őszinte megelégedéssel fo­
gadom és szívből jövő' köszönetét mondok 
érte önöknek.

Az összes külállamokhoz való viszo­
nyaink azon hosszas időtartam alatt, mely a 
delegácziók legutóbbi ülésezése óta lefolyt, tel­
jesen megtartották barátságos jellegüket.

Felháborodással töltött el engem a Spanyol­
ország királya és királynéja 
elkövetett 
jóságos gondviselésnek, 
szélytő!

ve-

és

fegyvereknek és hadi szereknek tovább már nem 
halasztható gyorsabb beszerzése és hajók építé­
sének es felszerelésének hamarabb való keresz­
tülvitele czéljából programmszerüleg további 
részösszegek fognak igénybevétetni.

A megszállott területen a folytonos haladás 
a lefolyt évben sem szenvedett megszakítást, 
xA közigazgatás minden terén fontos reformok 
vannak foganatbavéve, vagy előkészítve.

A modern fejlődésnek azonban némely ne­
hézségei is jelentkeznek, mint az épen most 
bevégződött, számos ipari üzemre kiterjedt 
munkaszünet.

A vasútvonal, mely Szerajevot a szerb és 
török határral köti össze délkeleten, be van 
fejezve és julius 1-én átadatik a forgalomnak 
Midőn a benyújtott előterjesztéseket hazafias 
buzgalmukra és kipróbáltatásukra bízom teljes 
szívből üdvözlöm önöket.

~«:WSüMöB>SM siwm

ő Felségeik ellen 
gonosz merénylet és hálát adok a 

amely komolyabb 
megóvta a felséges ifjú párt.

A német birodalommal több mint egy ne­
gyed század előtt kötött szövetség védelmi 
konzervatív jellegénél fogva most épp úgy, 
nint azelőtt értékes békebiztositéknak bizonyult, 
melynek fenntartása és ápolása kiváló gondo­

zásunkban részesül.
A látogatásban, melyet nálam Vilmos csá­

szár ő felsége néhány napja tett, benső baráti 
iszonyunk újólag kifejezésre jutott. Éppen 
lyan bizalomteljes a viszonyunk a másik szö­

vetségesünkkel az olasz királysággal, melylyel 
minket közösen érintő ügyekben örvendetes 

sszhangban vagyunk.
Az egyetértés, amelyet a rendezett állapo­

toknak a balkán félszigeten való helyreállítása 
czéljából a velünk szoros barátságban levő orosz 
birodalommal létesítettünk, továbbra is teljes 
erejében fennáll és sok jó eredményekre vezé­
rt a helyzet az ottani területeken jóllehet 
lég sokféle fogyatkozást mutat fel, tagadha­

tatlanul javult; mindenekelőtt pedig sikerült 
komolyabb bonyodalmakat meggátolni..

A nehéz küzdelem Oroszország és Japán 
űzött a távol keleten őszinte örömünkre, hála 

Egyesült-Államok önzetlen közvetítésének, 
mindkét fél becsületére váló befejezést nyert.

Marokko gazdasági feltárásának és az európai 
lantok abban való részesedések kérdése a múlt 
' folyamán komoly bonyodalmakkal fenyegetett. 

Örvendetes, hogy sikerült a diflerencziáknak el­
őzésére Algezirasban összehívott értekezleten 
®mden irányban kielégítő megoldást találni, a

A sajtó idealizmusa.
Prohászka püspök beszéde

Óriási a kultúra birodalma. Ennek a kul­
túrának hatalmas hajtókereke, vagy ha valaki 
ezt a hasonlatot kifogásolná, mindenesetre, 
ennek a hajtókeréknek leghatalmasabb küllője 
sajtó. Nem abban van a modern kultúrának a 
jellege, hogy a gőz, a villany tértfoglal, hogy 
a kémia és fizika csodákat mutat be, nem az 
ód, katód és Röntgen sugarakban van a kül- 
tnra ereje, nem.

A jelleg az, hogy mindaz, ami benne jog, 
élet, tudás, művészet, ez mind a világnak 
leikébe, szivébe, a közéletnek erezetébe vágyik 
s tömegeket akar mozgatni és pedig úgy, hogy 
azokat emelje egy jobb, teljesebb és boldo­
gabb életnek szintájára. És ennek a nagy 
demokratizálásnak, a tudomány, ész, jog és 
élet népszerűsítésének orgánuma, intézménye, 
erezete a sajtó.

Csakhogy a sajtó intézményének is vesze­
delme és a kultúráé is, nem az, hogy sok 
ember lesz. A világnak ez csak egy távoli ve­
szedelme. A kultúra veszedelme nem az, hogy 
ki fogy a szén — mert ki fog fogyni, de 
befogjuk a napsugarat, a kultúra veszedelme 
nem az, hogy elfogy a vas — mert el fog 
fogyni és nem lesznek gépeink, karjaink, izma­
ink pedig gyöngék lesznek.

Lehetséges, hogy utódaink tán lehanyat- 
lanak a déli tengerek szerecsenjeinek és az

az a hit,'a remény, a szeretet, az ideális szellem 
a lelkivilágban. Ha ez kifogy, rozsda esz meg 
bennünket s a szénrakásokon megfagyhatunk, 
nem lesz aki segítsen rajtunk.

íme, ha a sajtó, ez a hatalmas erezet, 
! nem vért, hanem gennyet szivárogtat, ha ez a 

a hatalmas tényező fehér papírlapjait denevér­
szárnyakká változtatja, melyekkel telkekre bo­
rst árnyat, akkor nem világit, hanem gyujto- 
gatóvá válik, s a nagy fáklyavivő lefelé for­
dított fáklyájáról izzó, piszkos szurkot csöpög- 
tethet a a hajtásokra s füstbe, gőzbe boríthatja 
a tavaszi virányokat.

Akkor a sajtó tényleg sírásó, tényleg mér­
gező. Mert valamint az ólombetűk szedői tü­
dővészbe esnek, úgy a szellemi világnak is 
megvan a maga ólommérgező tüdővésze, 
amelytől a lelkek sorvadnak, a testek seny- 
vednek.

A sajtó ezenkívül üzlet manapság. És ez 
az üzérszellem nem az igazságot, hanem a so­
rokat szokta nézni s azokat aranyakat termő 
barázdáknak tekini. Az üzleti szellem, amely 
gondolati aranyakat bérel ki, veszedelmes vál­
lalkozás, amely spekulál az utcza embereinek 
szenvedélyeire.

Azért nagy óvatosságot kell kifejteni a 
sajtóval szemben s nagy garancziákat kell kö­
vetelni tőle. Ha az élet a fák gyökereit mélyen 
a földbe rejtette s a szirmokat a legpuhább 
dunnába, a levegőbe ágyazta, az ideálokat, 
kincseket, nemzeti eszményeket a legbiztosabb 
alapokra kell fektetni. A tiszta erköcs alap- 
jiara. Miért is a sajtóban ideálizmust kell kö­
vetelni.

Ami csillagunk, napunk menyországa an­
nak az osetőnek, amely a világot eddig vezette, 
a szent kereszténységnek.

A keresztény ideálizmus az élet posványá­
ban eleven vizeket akar fakasztani s a lagúnák­
ban az élet erős áramait akarja megindí­
tani.

Végre, hogy a hazafi szólaljon meg ben­
nem, a magyar nemzet nem a világbiró nem­
zetek közül való. A mi világunk: a mi földünk 
a mi hazánk. Ez legyen a mi törekvéseink 
szintere, munkáljuk ezen a talajon a magyar 
közélet tisztaságát, ideálizmusát. Legyünk itt­
hon erősek s dolgozzunk az erő kifejtésén, 
hogy erőteljes, diadalmas, tulipános, liliomos, 
örökéletü legyen itthon a magyar nemzet.

1 ne? nem a legcsekélyebb részben járult hozzá 
m> közvetítő tevékenységünk. Mint eddig, 

’y ezentúl is a békének Európa és mindé- 
elott a monarkia részére való fenntartása 

sz külügyi politikánk vezető eszmeje. Had- 
?y> kői mányzatomnak ahadsereg és a haditenge- 

t iennlartása érdekében emelt folyó követe- 
niH^ évi megszavazás keretében maradnak;

CT s »BORSAUNO» kalapokban egyedüli raktár. 
avaszi angol méllényekben, felöltőkben, 
?ummi kabátokban nagy választék.

újdonságok nyakkendőkben.

eszkimóknak színvonalára. És mégis, más a 
kultúra veszedelme, ami a jelent aggasztja. Az 
a sötét vulkán, amely üres, fekete szemmel 
néz a mindenségre: a hivó, bizó, örökéletbe 
vágó világnézet hiánya. A belsőséges erkölcsi 
értékek megfogyatkozása; mert ami a vas a 
fizikában, a kultúrában az az erkölcsi erő és 
tartalom s ami a szén, a tűz, a gőz, az energia,

TAVASZI ÚJDONSÁGOK megérkeztek

ROTHM.utmlaSrl“
Férfi fehér nemitek méret után a

1504 Ifyyyorsnblmn és a l< (/ízlésesebben keszitlethetíík

Wekerle a királynál. Bécsből jelentik: 
O felsége ma délelőtt 10 órakor dr Wekerle 
Sándor miniszterelnököt külön kihallgatáson 
fogadta. Báró Beck osztrák miniszterelnök ma 
délelőtt tél 10 órakor megjelent a magyar 
minisztérium palotájában, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnökkel és Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszterrel tanácskozzék. Miután azon- «tu- 4 - —rrt— 
A világhírű »Fownes« angol és különleges női 
fronczia keztyükben, továbbá >llumanie< 
védjegygyei ellátott amerikai czipőkben, külön­
leges angol s pesti czipőkben egyedüli raktár.
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A magyar delegáczió hadügyi albizottsága 
junius 15-én délelőtt 10 órakor; a tengerészeti 
albizottság junius 19-én, az élelmezési albizott­
ság junius 18 án tart ülést.
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1906. junius 12.

ban Wekerle miniszterelnök az időben O 
felségénél volt kihallgatáson, báró Beck osztrák 
miniszterelnököt csak Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter fogadta.

Szentesített törvényezikkek A király 
folyó évi junius 9-én szentesítette a követ­
kező törvényezikkeket. Az államháztartás ideig­
lenes vitelére vonatkozó felhatalmazás (1906. 
II. t.-cz.) A kereskedelmi és forgalmi viszo­
nyok rendezése (1906. 111. t.-cz.) A közös had­
sereg és haditengerészet, valamint a honvédség 
ujonczlétszámának az 1905. év 1906. évekre 
való megállapítása (1906. IV. t.-cz.) Az 1905. 
évi ujonezok megajánlása (1906. V. t.-cz.) Az 
1906. évre kiállítandó ujonezok megajánlása 
(1906. VI. t.-cz.)

A magyar delegáczió Becsben.
Nemcsak a magyar fővárost, de Bécs kö­

zönségét is a magyar delegáczió ellen elköve­
tett durva sértés foglalkoztatja 
bécsi tüntetők brutális eljárását, amely nem­
csak a vendégjog megsértése, hanem merény­
let a közös ügyek tárgyalására összejött törvé­
nyes képviselőknek.

E durva merényletre ő Felsége adta meg 
a kellő választ.

Tegnap Wekerle miniszterelnök audienczián 
volt a királynál, aki felháborodással nyilatko­
zott a minősithetlen durva merényletről. Azt 
a legnagyobb mértékben elitélte s kijelentette, 
hogy a jövőben ilyesminek nem szabad meg­
történni.

Wekerle hálásan fogadta ő Felsége kijelen­
téseit s azt tudatta úgy a delegátusokkal, mint 
a magyar pártokkal.

A tüntetésről az összes bécsi lapok elité- 
lőleg nyilatkoznak, kivéve a Deutsche Volks- 
blattot, amely azt írja, hogy a tüntetés jogos 
volt, mert a magyar kormány és parla­
ment már annyit szemtelenkedik Ausztriá­
val szemben, hogy itt az ideje az erélyes tilta­
kozásnak.

Hir szerint mielőtt a tüntetést megelőző 
uépgyülés volt a Rathhaus előtt, Ferencz Fer- 
dinánd trónörökös arra kocsizott s a tömeg 
üdvözlését mosolyogva fogadta.

Chilok-Lavek osztrák képviselő nyilvánosan

Károly elnöklete alatt, amelyen Goluchovszky, 
Pitreich közös, Wekerle, Kossuth és Zichy 
Aladár magyar miniszterek is jelen voltak.

Goluchovszky beterjesztette expozéját; vá­
zolja a külügyi helyzetett, amely békésnek 
mondható. Foglalkozik a balkáni államok ve­
zetésével, az algeziraszi konferenczia eredőié­
vel, amelyben monarchiánknak része van.

Thoroczkay Miklós előadó bejelentette, 
hogy az exposée magyarul is készen lesz. 
Indítványozta, hogy a bizottság junius 18-án 
tartson ülést.

Rakovszky István az indítványt elfogadja, 
de szeretné, hogy a szerb-bolgár ügyre vonat­
kozó akták a delegáczió asztalára kerüljenek. 
Gróf Andrássy Gyula külügyérsége alatt vörös 
könyvet adott ki; kár, hogy nincs most is igy. 
Indítványozza, hogy jövőre ilyen vörös könyvet 
készítsen a külügyminiszter.

Dr Nagy Ferencz hozzájárul az 
ványhoz.

Wekerle ezen indítványt jogosnak 
a jövőre meg is lesz; de okmányokat 
ben előterjeszteni technikai okból és
zetközi szokásokból kifolyólag lehetetlen.

Rakovszky István hozzájárul a miniszter­
elnök kijelentéséhez.

*

magyaré-, horvát

tiltakozik azon vád ellen, hogy a magyar­
ellenes tüntetést ő rendezte: sőt azt el­
ítélte.

A minősithetlen tüntetés alkalmából a
magyar delegáczió tudvalevőleg elhatározta,
hogy a Bankgassei magyar házra a delegá"

Agyongázolta őket a villamos.
—■ Borzalmas szerencsétlenség. —

Párolgó, piros embervér festette meg 
vasárnap a villamosvasút kerekeit s roncsolt 
emberi tetemek jelezték végzetes útját. Meg­
történt az első baleset, a legborzalmasabb ka­
tasztrófa alakjában. Borzalmassá teszi a sze­
rencsétlenséget nemcsak a halál neme, mellyel 
az áldozatok életüket bevégezték, hanem az is, 
hogy a rémes eset egy egész család pusztu­
lását vonta maga után. Legott az elgázosás 
pillanatában kiszenvedett a baleset helyén a 
szülők egyetlen gyermeke rettenetesen össze­
roncsolva, darabokra tépve, utána halt tegnap 
reggel az apa, aki gyermekét védve szülői sze- 
retetének lett az áldozata. A gyermek és apa 
rettenetes vége pedig az 
gadta az anyát, akinek
szörnyű gyász elviselésére s valószínűleg bele­
őrül fájdalmába.

Hogy kire nehezedik a felelősség terhe a 
borzasztó katasztrófáért, azt még most bajos

| megállapítani. A szemtanuk különtéleképen 
I vallanak. A villamos személyzete most a for- 
i galom nehéz kezdő heteiben is derekasan 
: végezte dolgát és jó kiképzésről tett bi­

zonyságot.
Csak nemrégiben is a Bémer-téren, a Kis­

híd előtt bravúros dolgot vitt végbe egy kocsi­
vezető, a kinek ügyessége biztos haláltól 
mentett meg egy kocsi utast, kiket a megvadult 

■ lovak a villamos elé a
A derék, éber vezető,
hívnak, egy pillanat álatt fékezett és 
megállania. A közönség megéljenezte,

czió ülései tartamára kitűzi a 
zászlót.

Mikor ezt foganatosítani 
magyar házban nem találtak
bogót. így Budapestről kellett megrendelni 
azokat.

Bécsben az a hir terjedt el, hogy ha 
kitűzik a magyar lobogót, újból tüntetések 
lesznek a magyar delegátusok ellen.

Tegnap óta rendőrök őrködnek a 
ház körül.

*

A magyar delegáczió albizottsága 
délelőtt 10 órakor ülést tartott gr

mos igazgatósága pedig 10 korona jutalomban 
részesítette őt kitűnő szolgálatáért. A kolozsvári- 
utczai vonalon is megtörtént, hogy nyílt pályán 
megállt a villamos egy kis öleb miatt, csakhogy 
el ne gázolja.

Viszont azonban tény, hogy az utóbb’ 
időben már főleg a kolozsvári-utczai vonalon. 
— mely várakozás ellenére a legforgalmasabb 
szakasza a vasútnak, szabálytalan, nagy sebes- 
séggel jártak a kocsik. Ma már a borzasztó 
következmények terhe alatt szemmelláthatólag 
lassabban és figyelmesebben közlekedik a villa­
mos. Remélhetőleg a mostanihoz hasonló 
véres mementókra nem lesz többé al­
kalom.

A borzalmas esetről a következő részle­
teket adjuk:

Vasárnap délután a kedvező időjárás foly­
tán igen nagy volt a villamos vasút forgalma; 
a kocsik tömve voltak közönséggel. Különösen 
a várad-velenczei vonalon sok volt az utazó, 
akik a kora délutáni fürdői vonathoz igye­
keztek ki.

A 7. számú villamos kocsi szintén telve 
volt közönséggel, sőt a külső állóhelyen is 
voltak utasok. Már közel járt a villamos a 
viz utczai megállóhoz, mikor a rémes baleset 
történt.

Auspitz Dávid 3—4 éves kis Samu nevű 
fiával ment a járdán, amelytől 20—30 czenti- 
méternyire van a szélső sin lefektetve. A vil­
lamos kocsi alig néhány méterre volt már csak 
tőlük, mikor a kis fiúcska ál akart futni a 
másik oldalra. Nz. apa rémülve látta, hogy 
egyetlen gyermeke a halál torkában van s az 
apai ragaszkodás érzetétől elragadtatva, nem 
gondolva a saját életével, kétségbeesetten gyer­
meke után kapott. A kis gyermeket azonban 
már nem tudta megmenteni, hanem ő is áldo­
zatul esett apai szeretetének.

Egy pillanat alatt a kocsi alá került a 
gyermek, az apát pedig iszonyú erővel elcsapta 
a kocsi A szerencsétlen ember az ütéstől a 
villamos vezeték oszlopához csapódott, majd 
egyet fordulva, eszméletlenül elterült a járdán.

A szegény kis ártatlan gyermeket iszo­
nyúan összeroncsoíta a kocsi s az egyik de­
rékban kettészelte; az apa pedig a fején sé­
rült meg halálosan.

Jakab István kocsivezető midőn látta a 
veszélyt, csengetett s fékezett, de már nem 
bírta megállítani a kocsit. Csak néhány méter­
rel a borzalmas szerencsétlenség színhelyétől 
tovább állott meg a villamos.

Iszonyú pánik keletkezett pár pillanat 
alatt a szerencsétlenség folytán. A kocsiban 
ülők kiugráltak s pár perez alatt nagy tömeg 
verődött össze a különben is forgalmas utczán. 
Rémület szállott meg mindenkit a borzaszó 
katasztrófa láttára.

Az eszméletlenül fekvő apát felemelték s 
bevitték az izraelita kórházba; a gyermek iszo­
nyúan szétdarabolt testét azo ban nem bántot­
ták, hogy a hatóság felvehesse a jegyzőkönyvet. 
A darabokban heverő gyermek hulláját egy 
ruhával letakarták, mig a hatóság tagjai meg­
jelentek.

Az összeverődött közönséget annyira fel­
izgatta a fértagyasztó látvány, hogy a kocsi­
vezetőt megakarták támadni. Csak nehezen tue - 
ták a halálra i;jedt embert megmentem a nép 
haragjától. Porgesch Ede villamvasuti főellenoi, 
aki éppen a kocsin volt, lépett közbe a vé 
delmé e.

Pár perez m ilva megrémülve 
borzalmas eset színhelyére Auspitz 
s kereste férjét és fiát. Midőn fiia 
szelt holttestét meglátta, iszonyú 
eszméletlenül roskadt a kövezetre. 
Ugorván, az őiület ült ki az arczára

futott a 
Dávid neje 
darabokra 
sikoltással 
Majd fel' 

s u gy

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására, hozni, hogy a Tisztelettel

szabó-üzletet Grüntekler János,
hol is l-gkitünőbb bel- és külföldi szövetek dús választékát boc ájtom a katonai és polgári szabó
n é közön-ég rendelkezésére pontos kiszolgálás, valamint szolid árak mellett Nagyvárad, Szent János-utcza 2
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jajongott gyermekéért és uráért. A szegény 
asszony súlyos beteg s alig marad ép elmével 
a katasztrófa folytán, amely kenyérkeresőjétől 
és fiától fosztotta meg egyszerre. A villa­
mos vasút közlekedése hosszú idein mén­
akadt. S *

Auspitz Dávid a Weisz-féle bőrkereske­
désben volt mint bőrszáritó munkás alkalmazva 
Kolozsvári-utczán a 16. számú házban lakott 
családjával. A szegény ember tegnap hajnalban 
agyrázkódás következtében meghalt.

A borzalmas eset színhelyén csakhamar 
megjelent Debreczeni József vizsgálóbíró, Ele- 
méry Ferencz bűnügyi alkapitánynyal, továbbá 
Gerö Ármin főkapitány, Gireaud Árpád alkapi- 
tány, Kemény Ignácz rendőrbiztos s egy csapat 
rendői. Eleméry alkapitány jegyzőkönyvet vett 
fel s felszólította a szemtanukat, hogy jelent­
kezzenek tanukul.

Tegnap már egész nap folyt a vizsgálat a 
rendőrség bűnügyi osztályán s kihallgatták az 
összes tanukat, névszerint Stein Fülöp, Schwarc 
Ignácz, Kohn Ernő, Fleisz Elek, Veres József, 
Veres Sándor, Lászlófy István szemtanukat s a 
villamos vasút jelenlevő alkalmazottait. A ta­
nuk, egy kivételével, azt igazolják, hogy a ko­
csivezető már jóelőre csengetett. Hogy kit ter­
hel, gondatlanság a két emberélet rémes pusz­
tulásáért, azt a későbbi vizsgálat fogja meg­
állapítani.

A külügyminiszter exposéja.
Bécs, jun. 11.

A magyar delegáczió külügyi albizottsága 
ma délelőtt 11 órakor Csáky Károly gr. püs­
pök elnöklete alatt ülést tartott.

Goluchowski Agenor gr. közös külügy­
miniszter előadta exposéját a külügyi helyzet­
ről, amelyből adjuk a következőket:

de,egácziók utolsó összejövetele óta 
eltelt hosszú idő minden bizonnyal azon kor­
szakok közé tartozik, amelyek a világtörté­
nelmi események sorában mély nyomokat 
szoktak hátrahagyni.

Az időközben felmerült jelenségek a po­
litikai láthatárt több ízben elsötétítették; nem 
egyszer nyomasztó érzéseket és aggodalmat 
Keltettek és ha monarchia mégis nyugodtan és 
bizalommal tekinthett a jövő elé.

A német birodalommal való viszonyunkat 
lemzimÍnt edd'§’ bizalomte!Íes összhang jel-

Kielégitő olasz szövetségünkkel való vi­
szonyunk. Vannak ugyan felelősségnélküli kö­
rok, melyek mesterségesen előidézett disszo­
nanciákkal zavarni óhajtanák a jó egyetértést, 
azonban hajótörést szenvednek az olasz ki­
rályi kormány korrekt magatartásán.

E szilárd alapépítményhez hatásosan csat- 
9roszországgai a közel Keletet 

Hl-tő kérdések kezelése tekintetében létrejött 
megegyezés, amelynek már sok jó eredménye 
volt es mdytől az eddigi tapasztalatok szerint, 
az általános békeérdekekre nézve, a jövőben 
is fontos szolgálatok várhatók.

Az e megegyezés alapján Törökországban 
megkezdett reformakczió most már teljes fo- 
kamatban van.

, A török kormány akadályokat gördített 
eienk és igy arra késztetett bennünket, hogy 
kenyszerrendszabályokhoz nyúljunk.
fai ,mzetközi Pénzügyi bizottság állíttatott 
l>.’ r”e ye,n Törökország saját külön képvise­
lje áltál közvetlenül vesz részt. Ezen igen 
DnVí0S b'zotts^g> továbbá Oroszország két

■ ztosa’ mely Ausztria-Magyarország 
j e lő ^ökleié alatt Törökország eré- 
tetP bb i d Ienni és a rendelkezésére álló 
üld ’erőket a mutatkozó bandák 

z Se/R megsemmisítésére most nagyobb
min/n>CJ!^Vel eredménynyel használja fel
is k-i tC - másrészt pedig maga a lakosság 
szah^1)''11 az örökös harczban és lassanként
ten ■U n’ 'Parkodik a forradalmi bizottságok terrorizmusa aló).
Svor^Í1!i^ős. szükséget elégítenek ki annak a 
szán ’ '"tézése, mely Románia és Görögor- 

t> < zött néhány hónappal ezelőtt konfliktus

merült fel és sokféle tekintetben keresztezi és 
zavarja szobán forgó akcziónkat

Váratható azonban, hogy e tekintetben 
úgy Bukarestben, mint Athénben, rövid idő 
alatt- túlsúlyra jut a jobb belátás és megegye­
zés jön létre.

A tervbe vett reformok sorába fog tar­
tozni továbbá az igazságszolgáltatás javítása.

Azon meggyőződésben vagyunk, hogy a 
berlini szerződést aláirt többi hatalmak bizal­
mára támaszkodva, kedvező eredménynyel fogjuk 
bevégezhetni.

Megemlékezett a folyó év elején az úgy­
nevezett szerb-bolgár vámunió ötletéből kelet­
kezett inczidensről.

A szerb kormány a mi igen kategorikus 
óvásunk vétele után rögtön késznek nyilat­
kozott arra, hogy a Bulgáriával kötött szerző­
désben minden áltaulnk szükségesnek jelzett 
változtatást keresztülvisz.
' Nem azon igyekezete Szerbiának és Bul­

gáriának, hogy a köztük levő barátságos szom­
szédi viszonyukat fejleszszék és erősítsék, 
kelthetett nálunk megütközést, azt azonban le­
hetetlen volt megengednünk, hogy politikai 
közeledés ürügye alatt oly sajátszerü megálla­
podások jöjjenek létre, melyek alkalmasak let­
tek volna arra, hogy gazdasági érdekeinknek 
érzékeny károkat okozzanak.

K marokkói kérdés egyfelől Francziaor- 
szág és Anglia, másfelől pedig Francziaország 
és Spanyolország között keletkezett. Hozzájá­
rultunk a német kabinet azon indítványához, 
hogy a függő kérdések megoldása és a reform­
módozatok szabályozása végett uj értekezlet 
hivassák egybe.

Jóváhagyást kér a külügyminisztérium költ­
ségvetésére.

Pázmánygyülés Székesfejérvárott.
— Saját tudósításunk. —

Az Országos Pázmány-Egyesület vasárnapi 
vándorgyűlése Székesfejérvárott fényes lefo­
lyású volt Az egyesület tagjai közül Kiss 
János, Sziklay Lajos, Sziklay János dr, Ernszt 
Sándor dr, ‘Sziner István, Aldássy Antal dr, 
Notter Antal dr, Hanuy Ferencz dr, Ke- 
ményffy Kálmán Dániel, Vay Péter gróf, 
Gerely József, Helvey Lajos dr, Saágh József, 
Schandl Károly, Malcsiner Emil és mások 
utaztak el Frohászka Ottokár püspök, egye­
sületi elnök székvárosába. A vendégeket Bil- 
kei Ferencz a Fejérmegyei Napló szerkesztő­
jével élén rendezőbizottság fogadta, amelyben 
az egyesületnek a székesfejérvári egyházmegye 
területén működő tagjai foglaltak helyet, dél­
előtt fél 10 órakjr a pályaudvaron.

Az ünnepség szentmisével kezdődött a czisz- 
tercziek templomában. Fél 11 óra után a 
belvárosi katholikus kör díszes Szent István- 
termében kezdetét vette a matiné, amelynek 
hallgatósága a város legelőkelőbb közön­
ségéből került ki. A szép terem zsúfolásig 
megtelt.

Fülbemászó zeneszám után Kín János dr 
pápai prelátus, egyetemi tanár, egyesületi egy­
házi alelnök, hosszabb megnyitó beszédet 
tartott.

A mélyértelmü beszéd nagy hatást keltett:
Majd Vay Péter gróf tartott előadást Tár­

sadalmi ambicziók és ideálok czimen, igen ked­
vesen, szellemesen.

Auer István kedves közvetlenségü költe­
ményei után Notter Antal dr fölolvasása követ­
kezett a feminizmusról, amely igen nagy tet­
szést váltott ki.

A vegyeskar kellemes összhatású éneke 
után Frohászka püspök beszéde zárta be az 
ünnepet. A beszéd egyike volt a zseniális fő 
pap legpompázóbb formájú, legimponá óbb ha­
tású beszédein k.

Az idő jóval 12 óra után volt már, amikor 
a közgyűlés a legnagyobb érdeklődéssel, rokon- 
szenvvel vált meg az egyesülettől s az ünnep­
ség szerepvivő tagjaitól.

1 órakor 150 teritékü ebéd következett a 
katholikus körben, amelyen a város katholikus 
társadalma minden rétegében képviselve volt.

Az ebéden részt vett Csitáry Béla orsz. képvi­
selő is.

Délután választmányi ülés volt, este haza­
térték a vendégek.

A bécsi botrány.
Furcsa fogalmuk lehet a vendégszeretetről 

a bécsieknek, különösen Luegeréknek, kik a 
vasárnapi botrányt inscerirozták.

Mig a delegáczió ülésezett a felheczczelt 
vasárnapi csőcselék beverte az ablakait a ma­
gyar háznak, egy Kossuth felirásu szalmabábot 
lámpavasra húzott és kórusban ordítozott: —- 
Los von Ungarn.

Hát az ilyen pimaszságok igenis alkalma­
sak lesznek arra, hogy minden magyart egy 
táborba hozznak az osztrákok komiszságai ellen 
és a Los von Ungarn-ra az lesz a felelet, hogy 
El Ausztriától.
■» Az osztrák kormány szörnyen resteli a 
dolgot. Beck miniszterelnök és Bienzrth bel­
ügyminiszter siettek elégtételt nyújtani a meg­
sértett magyaroknak, — sőt maga Lueger is 
mosakodik és iparkodik másra kenni a 
dolgot.

Egy szemtanú elbeszélése.
A magyar minisztérium házgondnoka, Ve- 

lóssy János segédhivatali igazgató a tüntetést 
következőleg írja le:

Irodámban voltam, a mikor az utcza felől 
egyszerre csak nagy lárma hallatszott. Odasiet­
tem az egyik második emeleti ablakhoz és 
nagy embertömeget láttam zászlókkal és táb­
lákkal a minisztérium palotájához közeledni. 
Hogy micsoda feliratok vannak a zászlókon és 
plakátokon, melyeket a tömegben vittek, nem 
láttam tisztán, de néhányan >Éljen Luegerl« 
és »EI Magyarországtól!« feliratokat olvastam. 
Az egyik táblán ezt is olvastam: »Védjétek 
meg Ausztriát!«

Pár perczczel lehetett fél négy után. A 
Bankgasse fekete volt az emberektől, kik a 
Volksgartenből a Klopfer-szállodáig minden 
talpalatnyi tért elfoglaltak. Rendőr nagyon ke­
vés volt a közelben.

A tömeg a néphimnuszt énekelte, aztán 
nagy kiabálás hangzott fel, botok és öklök 
fenyegetőleg emelkedtek az első emeleti ab­
lakok felé, honnan néhány képviselő csodál­
kozó arczczal nézte a jelenetet.

Egyszerre csak egy betört ablak csöröm­
pölése hallatszott. Lesiettem az ülésterembe, 
hol épp Rakovszky beszélt és elégtételül azt 
követelte, hogy az osztrák miniszterelnök je­
lenjen meg a magyar delegáczióban és kérjen 
a tüntetések miatt bocsánatot.

Wekerle ellenezte ezt, mert az osztrák 
kormány önként fog bocsánatot kérni, ami 
meg is történt.

Rakovszky beszéde alatt hirtelen egy nyi­
tott zsebkés röpült be Ábrányi Kornél feje 
fölött a betört ablakon át a terembe. Ábrányi 
mögött az elnöki emelvényre esett. Ábrányi a 
kést azonnal magához vette. Később egy 
manchettagombot is dobtak fel. Időközben a 
iüntetők a földszinten öt ablakot Jekelfalussy 
honvédelmi minisztér lakásán bevertek. Hogy 
kik tették, nem láttam.

A megkövetés.
Báró Beck osztrák miniszterelnök vasár­

nap délután folyamán dr Wekerle Sándor mi­
niszterelnököt személyesen meglátogatta s élénk 
sajnálkozását fejezte ki, hogy daczára annak, 
hogy a maga részéről minden óvóintézkedést 
megtett, hogy semminemű kihágás vagy rend­
zavarás ne történhessék, a sajnálatos tüntetés 
mégis megeshetett. Biztosította Wekerle mi­
niszterelnököt, hogy ha történtek mulasztások, 
ezeknek megtorlása végett a vizsgálatot meg­
indítja és szigorúan ellenőrzi, valamint bizto- 
sitolta a magyar miniszterelnököt arról is, hogy
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minden intézkedést megtett, nehogy hasonló 
excesszusok a jövőben is előfordulhassanak. 
Végül arra kérte Wekerle miniszterelnököt, 
hogy e kijelentéseket közölje a magyar kor 
mány többi tagjaival is.

Rienerth belügyminiszter Schönbrunnban 
vette a telefon-jelentést a magyar ház előtt 
történt tüntetésről, amely őt annál inkább 
meglepte, mert a vasárnapi népgyülés neki 
azzal a biztosítással volt bejelentve, hogy 
semminemű tüntetés nem fog történni. A 
telefon-jelentést vevén, azonnal kocsira ült és 
megjelent a zavargás színhelyén, de már akkor 
a tüntetők szétoszoltak. A belügyminisztérium­
ban megkapván a tudósítást a történtekről, 
délután lél 6 kor megjelent a magyar házban 
és látogatást tett Wekerle Sándor miniszter­
elnöknél és gróf Zichy Aladár őfelsége sze­
mélye körüli miniszternél. Mindkettő előtt 
sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy Bécsben 
ilyen inceidens történt és biztosította a két 
minisztert arról, hogy minden intézkedés meg 
fog történni arra nézve, hogy ehez hasonló 
többé elő ne forduljon. Egyszersmind bizto­
sította a két minisztert arról is, hogy mindent 
meg fog tenni arra nézve, hogy a magyar 
delegáczió tárgyalásait semmiféle rendzavarás 
ne háborítsa.

Wekerle nyilatkozata
Wekerle miniszterelnök egy interwievban 

kijelentette, hogy ő meg van győződve, hogy 
az osztrák kormánynak, az osztrák politikusok­
nak és becsületes osztrák lakosságnak a tünte­
tésekben nincs része. Az osztrák kormány 
tagjai olyan szeretetreméltók voltak, hogy 
sajná’.atukkat fejezték ki és kijelentették, hogy 
az eféle tüntetések megismétlődése ellen min­
den intézkedést megtettek. Ez teljes elégtétel. 
Többet az uraktól nem is lehet kívánni. Az 
utczai tüntetés jelentőségét nem szabad túl­
becsülni. Arról, hogy a megyar delegáczió 
ülésezését megzavarhatná vagy befolyásolhatná, 
szó sem lehet. Az egész ügyet befejezettnek 
lehet tekinteni.

Lueger mosakodása
Lueger polgármester is jónak látta, hogy 

a brutális merényletben való részességét leta­
gadja. Tegnap délelőtt meginterjuvoltatta magát 
egy újságírótól. Kijelentette, hogy ő néni 
semmi része sincs a botrányban, nem is tudott 
arról, mit tervez hallgatósága s nagyon sajnálja 
a dolgot.

Bécsi lapvélemény
A Mittagszeitung a tegnapi eseményről 

ezt írja: Bécs utczáin tegnap politikailag éret­
len tettett követtek el. Egy tömeg megtámadta 
a magyar delegáczió épületét. Az igazi nép- 
_ mvedély szentesített már bizonyos bűntette­
ket a történelem előtt, de ahol a piszkos ön­
zés szüli az erőszakot, ott minden józan gon­
dolat hallgat. A tegnapi tüntetés teljesen fö­
lösleges komédia volt. Luegerék meg akarták 
főzni levesüket, de csak ostobaság és sületlen 
ség lett belőle.

Lueger a Mittagszeitung tudósítója előtt 
azt mondta hegy tegnap beszédének vége felé 
egy rendőrtisztviselő tudatta vele, hogy a vá­
rosháza előtt a gázlámpára akasztottak egy 
bábut, tüntetvén a magyarok ellen s kérte öt, 
hogy távolitassa azt el. Kijelentette egyszers­
mind, hogy mindaddig nem fog beszélni, mig 
ezt a bábut el nem távolitják. Egyáltalában 
semmit sem tud arról, hogy ki rendezte ezt a 
komédiát. Meglehet, hogy Schneider rendezte, 
ki ezáttal kissé előre akart tolakodni.

Egy másik újságíró előtt, aki fölemlítette 
Luegemek hogy a Belvedere elé mentek tün­
tetni, Lueger azt felelte:

— Hát az is baj hogy a néphimnuszt 
éneklik ? I udvalevő különben is, a mi népünk 
szereti Ferencz Ferdinándot.

ÚJDONSÁGOK.

Rablógyilkos czigányok.
Még élénk emlékezetükben van a Rostásék 

vakmerő rablógyilkossága és a kegyetlen, de 
de igazságos ítélet, melylyel a törvény sújtotta 
a zsiványokat és e megfékezhetetlen nomádnép 
ismét oly tettet követelt el, mely' a társadalom 
és a hatóság megtorló intézkedéseit mostmár 
elodázhatatlanokká teszi.

A legújabb gyilkosság Papmező és Dobrest 
közt történt.

Bercsey Jáuos papmezői postaküldöncz 
tegnap reggel Papmezőről Dobrestre nagyobb 
összegű pénzt akart átvinni. Minden gyanú nél­
kül haladt az utón, melyet más oly sokszor 
megtelt minden bántódás nélkül. Alig hagyta 
el a falut egy fás helyre ért. Itt hirtelen kanya­
rodik az ut.

Mikor Bercsey beakart fordulni az utón 
bekormozott arczu czigányok ugrottak elébe és 
tőle pénzt követeltek tőle.

Bercsey ellenkezett mire a czig nyolc, kik 
fadoronggal voltak felfegyverkezve megtámad­
ták. Béreséi minden erejéből védekezett. A czi­
gányok tulsokan voltak és végül is Bercsey 
kimerülve, több vérző sebtől borítva összero­
gyott. A czigányok még néhány ütést mértek 
a postás fejére, azután a nála lévő pénzt ma­
gukhoz vették, Bercseyt vérbe hagyva elmene­
kültek. Az összezúzott fejű postást a dobresti 
elöljáróság emberei találták meg, kikben a 
postaküldöncz késlekedése gyanút keltett és 
keresésére indultak.

A rabló czigányok áldozatává lett Bercseyt 
aztán beszállították a dobresti elöljárósághoz, 
hol ápolni kezdték. Az első kísérletezésnek csak­
hamar eredni ’nye lett, a postaküldöncz fölesz­
mélt. Ez után az elöljáróság kihallgatta a sze­
rencsétlent, ki ismét elalélt. A rabló czigányok 
után megindították a nyomozást.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m tel őb b beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Bérmaut az egyházmegyében Fetser 
Antal felszentelt püspök folytatja bérmautját 
az egyházmegye északkeleti részében. Szomba­
ton estefelé vonult be kíséretével Kárász­
telekre. A határnál festői lovasbandérium fo­
gadta, amelynek délezeg vezetője és zászló­
tartója, egy kiszolgált húszát lelkes szavakkal 
tolmácsolta a »gyermekek« nagy örömét, kiket 
szerető atyjuk, a löpásztor meglátogat. Fetser 
püspök meghatottan mondott köszönötet a fo­
gadtatásért a »lóra termett magyar legénynek.« 
A község szélén levő csinos díszkapunál a 
község férfi népsége, apraja-nagyjának az élén 
a községi bíró üdvözölte a íöpásztort, mig a 
főtéren a lakósság asszonyai és leányai gyűltek 
össze s olyan éljenzéssel fogadták a püspököt, 
amilyent régen nem hallott a virágzó község. 
Somossy Viktor plébános üdvözölte a püspököt, 
aki a hata'mas, díszes templomba vonult, ahol 
az e czélra alakult négyes szólamu dalárda 
igen szépen előadott alkalmi énekkel fogadta 
a főpapot. Vasárnap reggel 9 órakor a püspök 
tartotta az ünnepélyes szent misét és szent 
beszédet s 600 at bérmált meg. Délben ó'o- 
mossy Viktor plébános, vendégszerető házánál 

40 terítékű ebédet adott a püspök tiszteletére, 
amelyen a község és környék intelligencziáján 
kívül, az egyszerű, de jóravaló hívek közül is 
többen részt vettek. Ezek közül egyik értel­
mes gazda igen szép, talpraesett pohárköszön- 
töt mondott a püspökre. Még több igen szép 
tószt volt. Ebéd után a három r. kath. iskolát 
látogatta meg a magas vendég, ahol egy-egy 
növendék szép szavakkal üdvözölte. Délután 5 
órakor Széplak télé indult a püspök, díszes 
bandériummal és nagyszámú hívektől kisérve 
a határig, ahol a hitközség nevében Somossy 
Viktor plébános mondott megható «Isten- 
hozzád« ot a segédpüspöknek.

* A miniszter elismerése. A közokta­
tásügyi miniszter Nagyvárad városának az 
iparostanonczisola fentartása és fejlesztése kö­
rül tanúsított áldozatkészségéért elismerését 
nyilvánította.

* Szokoly programmbeszéde A füg­
getlenségi és 48-as párt választmánya által a 
képviselőválasztás előkészítésére kiküldött in­
téző és végrehajtó bizottság t. tagjait tisztelet­
tel felkérem, hogy a 48-as népkor helyiségé­
ben mindennap este 6—8 óra között tartandó 
össszejöveteleken teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. A párt minden egyes tagjának 
az intéző és végrehajtó bizottság a jelzett idő­
ben rendelkezésére áll és a választásra vonat­
kozó minden kérdésben készséggel szolgál 
feivilágositással. Végül értesítem a nagyváradi 
és 48-as párt Összes tisztelt híveit, hogy jelöl­
tünk: Szokoly Tamás programmbeszédét junius 
hó 14-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor fogja 
a »Fekete Sas« nagytermében megtartani. — 
Nagyvárad, 1906. évi junius hó 11-én. Ha­
zafias üdvözlettel: dr Adorján Emil helyettes- 
pártelnök.

* Uj tanfelügyelőségi tollnok A 
közoktatásügyi miniszter Laczák Kálmán vég­
zett joghallgatót a rendes személyipótlékkal 
királyi tanfelügyelőségi tollnokká nevezte ki 
és szolgálattéteire a bibarvármegyei _ kir. tan­
felügyelőséghez rendelte.

* A villamosvasút pályatestének 
tisztántartása. A villamos vasúttal kötött 
területhasználati szerződés szerint a vasút tar­
tozik a pályatestet állandóan tisztántartani, té­
len a havat a pályatestről rendszeresen eltaka­
rítani. A villamosvasút igazgatósága megkereste 
a várost, hogy az utak a pályatesten kívül eső 
részének tisztántartásáról akként gondoskodjék, 
miszerint a tisztítás úgy a pályán, mint azon 
kívül egy időben történjék. Kéri a várost, hogy 
ennek keresztülvitele czéljából a törvényható­
ság három tagot küldjön ki, akik a vasuttár 
sasággal tárgyaljanak a kérdésben. Ezt a bizott­
ságot a pénteki közgyűlés úgy is kiküldi, mi­
vel a szerződést kötelezi erre a város., a saját 
érdekében, hogy állandóan ellenőrizze a villa­
mos vasút üzemét.

* A főispán! titkár látogatásai Az 
uj főispáni titkár tegnap a megye tisztviselőit 
és a kezelő hivatalokat látogatta meg. Mindenütt 
érdeklődött a kezelés ágairól és a hivatali sze­
mélyzet miként állásáról. Valószínű, hogy ezután 
a főispán fogja megtartani a hivatalos vizsgá­
latot, mely az utóbbi bárom évben n m volt 
foganatosítva.

* A megyei árvaszéki elnök beteg­
sége Hranyiczky Károly árvaszeki elnök be­
tegségében javulás állott be. Az elnök azo ban 
hivatalát csak szeptemberben foylalhati < • • 
Ez idő alatt az elnöki teendőket Fráter Kálmán 
az árvaszéknek agilis helyettes elnöke fiija 
teljesíteni.
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* Kinevezés A főispán a nagyszalontai 
főszolgabírói hivatalba özv. \iuday Antalné szül. 
Zilahy Olgát állandó napdiiasnak nevezte ki.

* A megyei közgyűlés Biharvármegye 
junius 20-án tartandó közgyűlésére a tárgyso­
rozatot tegnap állították össze. Összesen 411 
ügyet fog tárgyalni a közgyűlés, mely való­
színűleg több napon keresztül fog tartani. Most 
fogják tárgyalni a kezelőszemélyzet drágasági 
pótlék iránti kérvényt is, amely az elmúlt 
ülésről a számvevőségnek lett kiadva vélemé­
nyezés végett. Ugyancsak tárgyalás alá kerül 
a megyei kőnyomdász állásra vonatkozó ügy 
is. Ez az állás minden bizonynyal be lesz 
szüntetve, mivel a miniszter a rabok kőnyom­
dai munkálatait beszüntette. Rendes munkáso­
kat fogadni pedig tetemes költségbe kerülne 
a megyének.

* Esküvő és eljegyzés. Díszes esküvő 
volt Szentháromság vasárnapján a szombatsági 
rom. kath. templomban, déli 1 órakor. Dr Sebő 
Mihály nagyváradi derék fiatal ügyvéd és Vér­
tan Mariska, Vertan Zoltán szombatsági föld­
birtokos bájos és kedves leánya esküdtek egy­
másnak örök hűséget Isten oltára előtt. Az 
esketést a család régi barátja, dr Némethy 
Gyula theol. tanár végezte. A nászlakomán, a 
mely a százados fákkal ékes remek parkban 
felállított sátorban volt, — 62 en vettek részt 
főleg a menyasszony és a vőlegény rokonsá­
gából. A többek között Magyarcsékéről Korda 
Andor orsz. képviselő, Nagyváradról pedig 
Mezey Mihály kir. közjegyző is jelen voltak a 
fényes esküvőn és nászlakomán. Az úri társa­
ság reggelig mulatott és tánczolt Bura Károly 
bandájának muzsikája mellett. — Rutter Emil 
nagyváradi posta és távirdatanácsos és neje 
Pallay hona kiválóan szép és szeretetreméltó 
leányát Ilonkát eljegyezte Tóth Gergely, m. 
áll. vasúti üzletvezetőségi mérnök Debre- 
czenből.

A hiányzó hadkötelesek Az ország 
minden részéből érkeznek értesítések, hogy a 
hadkötelesek, kiknek most kellene ’előáílniok 
nem találhatók sehol. A hosszú ex-lex állapot 
nagyon sok fiatal hadkötelesek, elfeledtette e 
kötelezettségét Örültek, hogy megmenekülhet­
nek a három kis esztendőtől és kiki elvándo­
rolt jó messzire illetőségű helyétől, hogy Így 
talán megfeledkeznek róluk, vagy ha keresik 
is nem találják meg. Azonban a hatóság elől 
nagyon kevés esetben lehet menekülni, ép így 
lesz ez most az eltűnt hadkötelesekkel is. A 
rendes foglalkozású egyéneket a hatóság fel 
fogja találni, azonban a kóbor czigányok, kik 
rendes körülmények közt is a legtöbb esetben 
nem találhatók, és akik meglehetős számát 
képezik a nem jelentkezetteknek, azok most is 
ki fognak bújni a katonasor alól. A legújabb 
köröztetésekre vonatkozó felkérését Torda-
Aranyosmegyei alsósárai sorozó járás főszolga- 

„Ja küldte Biharvármegyébe. Ott elenyé­
szően csekély a távollévő hadkötelesek száma, 
azonban annál nagyobb egy egy hegyekközti 
sorozó járásban Biharvárinegyében még nincs 
Minden járásban összeállítva a kimutatás, de 

Je mondhatni. hogy Belényes, Magyar- 
u 1 hlesd és Vaskóh vezetni fognak e 

téren. b
. . Halálozás. Konrád Dávid hajduböször- 
enyi tiszti orvos, dr Konrád Béla nagyváradi 

°rvos atyja Budapesten elhunyt.
bizt * 5'8en^°rB®S Biharfüreden. A köz- 
harf-nS^ ,enta,tására a fürdőszezon alatt Bi- 
hopUI °en a csendőrség van hivatva. Most 
eatiál^a fürdőhelyet oly számosán láto- 
felZi- , eí^n való volt a esendői különítmény 
rati'-s" sz^mu csendőr kerületi pa-
hogy’íufS értesilette a megye alispánját, 
és iá x.zi ®n^esi szárny, belényesi szakaszához 
Öt f/ S. 10z tart<|zó biharfüredi fürdőtelepen 
hülöRVf ^Sench>r különítmény lett felállítva. E

mär l,Jyó hó ' é" mégis kezdte

| f Juhász György | Mély gyász bo­
rult ismét a nagyváradi gör. szert, katholikus 
egyházmegyére és káptalanra. Egyik kiváló 
érdemes tagja: Juhász György őrkanonok, 
aranytnisés áldozár, életének 80 ik évében va­
sárnap délután csendesen elhunyt. Ötvennégy 
éven át volt buzgó szolgája az Urnák s lelkes, 
áldozatkész, munkás fia egyházának. Aldozár- 
ságának nagyobb részét Makón töltötte, mint 
plébános s köztiszteletet és szeretetet érdemelt 
ki atyai gondoskodásával hívei részéről. Kö­
rülbelül egy évtized óta tagja a váradi g. katb. 
káptalannak. A temetése, ma, kedden, junius 
12-én lesz a székesegyházból s azután a ki­
hűlt tetemeket elszállítják Makóra, a családi 
sírboltba. A gyászeset alkalmából a káptalan 
a következő gyászjelentést adta ki:

A nagyváradi gör. kath. székesegyházi 
káptalan úgy saját, mint a számos rokonság 
nevében mély fájdalommal tudatja szeretve tisz­
telt kartársának Nagyságos és Főtisztelendő 
Jtthász György káptalani őrkanonok, arany- 
misés áldozár stb. urnák a haldoklók szentsé­
geinek ismételt ájtatos felvétele után f. évi 
junius hó 10-én d. u. 3 órakor, életének 80-ik, 
áldozárságának pedig 54-ik évében történt csen­
des elhunytat. Az elhunyt lelki üdvéért az en­
gesztelő szentmise-áldozat folyó junius hó 12 én 
reggel 7 órakor fog a gör. kath. székesegyház­
ban az egek Urának bemutattatni, földi ma­
radványai pedig ugyanazon nap d. e. 9 órakor 
fognak beszenteltetni és a szabadság-utczai 
gyászházból, illetve az említett székesegyházból 
a makói családi sírboltba való elhelyezés czél­
jából a pályaudvarhoz elszállittatni. Nagyvárad, 
1096. junius hó 11-én. Az örök világosság 
fényeskedjék neki!

* korona a Kossuth szoborra. 
A jövő hónapban lesz Két éve annak, hogy a 
nagyváradi 48 as népkör dr Adorján Emil in­
dítványára elhatározta, hogy Kossuth Lajos 
Nagyváradon felállítandó szobrára gyűjtést in­
dít. A nagy buzgalommal folyó gyűjtés neve­
zetes, ponthoz érkezett most: összegyűlt az 
első tízezer korona. Ez a szép eredmény re­
mélhetőleg buzdítani fogja a gyűjtőket, hogy a 
hazafias czél érdekében tovább működjenek, 
mert egy olyan szoborra, mely Kossuth Lajos­
hoz, és Nagyvárad városához is méltó: leg­
alább százezer korona kell. A Kossuth szobor 
alap javára újabban a következő adományok 
érkeztek dr Adorján Emil szoborbizottsági el­
nökhöz. 1. Községi polg. leányiskola márczius 
15-iki ünnepélyének tiszta jövedelme (Özv. 
Rechné B. Zsófia igazgatónő utján) 114 K 41 
f. 2. Stern Soma gyűjtése utján 3 K 20 f. 3. 
Németh Antal 3 K. 4. Községi polg. fiúiskola 
IV. o. gyűjtése (Kovács László tanár utján) 45 K. 
5. Váralja-velenczei polgári kör estélyének jö­
vedelméből (dr Barna Armin orvos utján) 20 
K. 6. Stern Sándor gyűjtése (Nozáky Rudolf 
10, F. J. és M J. 1-1 K.) 12 K. 7. 1906. má­
jus havi esküdtek adománya (Justh Károly ut­
ján) 14. 8. Gazdasági és Iparbank adománya 
az 1905. évi nyereségből 100 K. 9. Polg. ta- 
karékp. adománya 1905. évi nyereségből 20 K. 
10. Központi takarékpénztár adomány az 1905. 
évi nyereségből 15 K. 11. Általános takarék­
pénztár adomány az 1905 nyereségből 10 K. 
12. Fóliák Gyula színházi vendéglős 13 K 80 
f. Összesen: 370 K 41. A legutóbbi kimutatás 
szerint az eddigi gyűjtés 9629 K 80 f. 
A szoboralap mai vagyona 10000 kor 20 fill. 
Minthogy a kibocsátott 650 gyüjtőivből még 
több 400 iv nem érkezett be, a szobor bi­
zottság kéri a t. ivtartókaf, hogy gyűjtésűk 
eredményét dr Adorján Emil elnökhöz mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek.

* Az ácsok sztrákja. Az ácssegédek 
sztrákja ügvéi,en tt gnap déie'őtt tartott békél­
tető tárgyalás eredménytelenül folyt le. A se­
gédek az eddigi minimumnál is, 38 fillérnél 8 
és 10 fillérrel magasabb órabért követelnek. 
A munkaadók most közelebb a kőműves segé­
dekkel egy 3 éves egyezményt kötöttek s 

ugyanily egyezményt ajánlottak az ácssegédek­
nek, de ezek azt elfogadni nem voltak hajlan­
dók. Ezen egyezmény szerint az addigi 38 fil­
léres minimális órabért 6 és 8 fillérrel lett 
emelve. A diferenczia e szerint a ^munkaadók 
ajánlata és a munkások kívánsága között csak 
2 s illetve 4 fillér óránként. De hogy miért 
követelnek az ácssegédek magasabb munka­
bért a kőműves segédeknél, azt az ácssegédek 
képviselője Szilasi András sehogy sem tudta 
megmagyarázni és megokolni. A békéltető 
bizottság, tárgyalását Pozsonyi László kir. ipar­
felügyelő és Giraud Árpád r. alkapitány vezet­
ték. Az ipartársulatot Rendes Vilmos építész 
képviselte.

* Köszönetnyilvánítás. A Félix fürdő 
bérlője kérésemre egy szegény iparosifju híve­
met két hétig kedvezményes gyógykezelés és 
ellátásban részesíteni szíveskedett. A fürdőbér- 
lőségnek ezen emberbaráti eljárásáért ez utón 
nyilvánítom hálás köszönetemet. Kelt Szarvason, 
1906. junius 9. Szirmay L. Árpád, esperes- 
plébános.

* Elveszett huszkoronás Egy szegény 
cselédleány tegnap valószínűleg a Borz-utczán 
elvesztett egy 20 koronás bankjegyet. Kéri a 
becsületes megtalálót, szíveskedjék a pénzt 
neki Szaniszloutcza 42. sz. alá, vagy a rend­
őrségnél átadni.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kedd; Pillangó kisasszony. Nirschy Emilia 

és Brada Ede fellépte.
Szerda: Heidelbergi diákélet.
Csütörtök Gül-Baba.
Péntek: Sárga csikó.

Paraszt becsület. Nirschy E.
írjuk egymás mellé a czimben is az est 

két eseményét.
Egyik a Parasztbecsület előadása. Évente 

egyszer-kétszer mindig előkerült Mascogni 
klassikus szépségű müve, de saját társulatunk 
erőivel, vendégmüvésznők nélkül ilyen szép 
sikerrel talán még soha sem került szinte.

Elsőbben is még egyszer sem volt a Pa­
rasztbecsület ilyen drámai erővel játszva. Olyan 
pompás uj részletek kerültek bele az előadásba 
(Lola rózsájának összetiprása, Santuzza kétség­
beesett zokogása a templom előtt stb.), a me­
lyek pompás hatást tettek drámaiságukkal. A 
mellett az egyes szereplők is játékukat mind 
igyekeztek színessé, kifejezővé tenni.

Másodszor a zenekar lepte meg a közön­
séget. Klasszikus müvet klasszikus tökéllyel 
adtak elő. Finoman ki volt dolgozva minden 
részlet s az egyes hangszerek a legszebb össz­
hangban olvadtak egybe. Igaz, hogy ebben 
oroszlánrésze műkedvelő zenészeinknek: Szma- 
zsenka Ernőnek, Schmerhovszky Józsefnek, 
\harta keienczne-k volt, a kik ez alkalommal 
a színházi zenekart hatalmas támogatásban ré­
szesítették.

Nem ártott volna ezt előre jelezni, _
akkor valóban remek előadást sokkal nagyobb 
közönség elvezte volna.

S vájjon nem lehetne-e, a fényes sikerre 
való tekintettel, ilyen kiváló zeneművészek 
fáradozását máskor is kérve, több ilyen 
klasszikus operaelőadást tartani?

Szinészerőink vannak hozzá Károlyi Leona 
(Santuzza) eleinte talán megijedt az opera­
szereptől, de aztán mind jobban belelelkese­
dett s pompásan, csengő hangon énekelte 
végig szerepét. Toronyi Gyula (Turidu) és 
Oláh Gyula (Alfiso), a két fiatal művész re-
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ményen felül megállotta helyét. A két, meg­
lehetősen nehéz szerepet egyforma sikerrel 
énekelték végig, Hanganyagok, énektudások 
minden igényt kielégített. P. Pogány Janka 
(Lucia szokott tetszést aratta.

Révész Ilonka (Lóla) kicsi hanganyagával 
oly ügyesen bánt, hogy egészen elfogadható 
volt éneke. S a mit másfelől kiemeltünk vala­
mennyinek a játéka telve volt kifejező drámai 
erővel.

Az énekkar (egy elpacczolt finálét kivéve) 
nem maradt a zenekar mögött; ami ezúttal a 
legszebb dicséret

♦
A parasztbecsület előtt tánczmutatványok- 

ban volt részünk.
Nirschy E. k. a., mint halljuk, uj csillag, 

aki a lábujjhegyén tűnt fel. Szédítő dolgokat 
produkál. Egyik lába ujja hegyén többet tud 
tánczolni, mint más közönséges halandó két 
lábon. Tánczai fölötte mutatósak, amellett 
azonban pracziózusak s oly preczizek, hogy 
csak szédületes gyorsaságuk és merészségük 
múlja felül a preczitásukat. Nemcsak táncz- I 
tudás, de egy kis atlétika is kell hozzájuk.

Partnere, inkább támogatója Wrada Elek í 
volt, aki egyébbként uszótánczával önállóan is 
tapsokat kapott. Dr K. A.

Gül-baba A legszebb sikerét vasárnap 
este aratta Szentgyörgyi Lenke a Gül-baba Gá- 
bor-diákjában. Bucsuiellépte élénk érdeklődést 
keltett s a bérletszünet daczára telt ház ünne­
pelte a bájos szoubrettet. A mikor a színpadra . 
lépett frenetikus taps, virágcsokor s virágeső i 
fogadta. S az ünnepeltetésnek nyílt színen és ; 
felvonások között vége hossza nem volt. Külö­
nösen tüzes tánczait kellett többször meguj- 
ráznia. A második fölvonásbeli rózsa jelenete 
ki. romija volt varázslatos játékának.

Végre láttunk jó Leillát is Révész Ilonka 
személyesitésében. Az igazgatóságnak régebben 
is eszébe juthatott volna, hogy ezt a szerepet 
Révészszel játszassa el. Aii-basa szerepét Oláh 
Gyula játszotta sok igyekezettel. A szerep csere j 
előnyös volt. Régi szerepeikben Tihanyi és 
Palásthy nyújtottak dicséretre méltó alakítást. 
A zene és énekkarok fegyelme javul, ez talán ' 
azért van, mert Gül-babát annyiszor játszották ?

dy.

EGYESÜLETEK.
— I

Az orvosegylet közgyűlése. Az orszá­
gos orvosszövetseg nagyváradi fiókja f. hó 
14-én d. u. 5 órakor tartja rendes évi köz- ‘ 
gyűlését, melyre az egyleti tagokat ezennel ■ 
mtghivja. Dr Popovics Miklós, titkár. j

A Szigligeti Társaság ülése A Szig- 
. ligeti Társaság f. évi junius hó 13-án dél­

után fél 5 órakor választmányi ülést tart a 
Gazdasági és Iparbank helyiségében, melyre 
alulírottakat van szerencsém tisztelettel meg­
hívni. Tárgyak: Eolyó ügyek. Az évi rendes 
közgyűlés határidejének, tárgysorozatának meg­
állapítása. Póttitkári évi jelenté?. Számvizsgáló 
bizottság évi jelentése. Ä tisztujitás előkészí­
tése. Rádl Ödön, elnök.

NYLLTTÉR

Külön értesítés helyett.
Szomorodott szívvel jelentjük

dr Konrád Dávid 
|||| hajdúböszörményi városi tiszti főorvosnak 

ÍÓ Budapesten folyó hó 9-én, életé- K 
O nek 72-ik évében történt váratlan H 

g' elhunytál.
Nagyvárad, 1906. junius 10-én. II

!
Özv. dr Konrád Dávidné, neje. Dr m 
Konrád Béla, Konrád Imra gyermekei. ||| 
Dr Konrád Béláné szül. Deutsch 
Margit menye. Konrád Ferencz unokája, fe

TÁVIRATOK.
Wekerle exposéja.

Budapest, junius 11. (Saját tud. táv.) 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter szer­
dán tartja meg exposéját a képviselő­
házban.

Miniszterek hazautazása.
Budapest, jun. 11. (Saját tud. táv.) 

WeweWe miniszterelnök es Kossuth Fe­
renc keresk. miniszter délután 3 órakor 
Budapestre utaztak. Zichy Aladár sze­
mélye körüli miniszter, atyjával, gr. Zichy 
Nándorral, aki ő Felségénél audienczián 
volt, hogy tárnokmesteri kinevezését meg­
köszönje, fejérmegyei birtokukra utaztak.

Általános sztrájk Becsben
Budapest junius 11. (Saját tud. táv.) 

Becsből jelentik: Az itteni munkások az 

általános szavazati jog mellett tüntetésre 
készülnek. Általános munkabeszüntetést 
terveznek. A megállapodás szerint három 
napig tartana a sztrájk.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, junius n.
Oszrák hitelrészvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvény — — 796'-—
Leszámítoló bank — — — 506-—- 
Rimamurányi — — —- — 525'— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594- — 
Városi villamos vasút — — 327'50

A gabonatőzsde határideje
Budapest, junius ti 

Búza okt. — — — — — 16'82
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 — — 14'—
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repcze aug.-ra — — — — —•—

Hivatalos árfolyamok,
A budapesti áru-és értéktőzsde 1906 jun. 11-én, 

Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 114'—
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 95 55
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°,0 — 85 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 50 95 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 9«— 
Magyar gyeremény eorsjegy-kölcsön — 214.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 158.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99'50
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'50
Osztrák korona járadék — — — 158 —
Osztrák járadék aranyban — — — 16 75
1860. oszt, államsorsjögyek — — — 812.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 57'65 
Magyar hitelbank részvény — — — 817'50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 675'75 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 680'60 
Német birodalmi márka — — — -— 19'10
London vista — — ■— — — — 117'25
Paris vista — — — —----- — 240 10
20 márkás arany — — — — — 95'42
20 frankos frankos (Napolendor) — — 23 46

A Bzerkesxtésvrt feklffs:

Dr. V U C S KI C S GYULA.
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Nagyvára dPüapökfürdö—Félixfürdő.

Nagyvárad állomás 
' Várad-Velencze
Rontó
Püspökfürdő
Félixfürdő

ind.

érk.

Sze mélyvonat

8.03
8.12
8.28
8.38
8.50

10.05 2.26 4.44 8.44
10.15 2.38 4.55 8.55
10.29 2.52 5.09 9.08
10.40 3.02 5.19 9.18
10.52 3.14 5.81 9.30

Félixfürdő- Püspökfürdő Nagyvárad

ind.

W
 

W
W

W
W

W
m

W
W

s

3%-os jelzálogsorsjegyek conversióját 
azaz a kibocsátandó uj jelzálogsorsjegyekre való kicserélését a legközelebb hivata­
losan közzéteendő feltételek mellett teljesen költségmentesen teljesítjük.

Felkérjük a 3°\o-os jelzálogsorsjegyek birtokosait, hogy ezen sors­
jegyeket összes szelvényeivel együtt kicserélés végett hozzánk már most beküldeni 
szíveskedjenek, — Ezen uj jelzálogsorsjegyekre előjegyzéseket a hivatalosan 
közzéteendő eredeti feltételek mellett fogadunk el. Bejelentéskor sorsjegyenként 10 
korona fizetendő.

Központi Takarékpénztár, Szilágyi Dezsö-u. (dr. Adorján-ház).
8.38
8.b5
9.02
9.15
9.25

Személyvonat

adatok középeurópai

10.40 3.02 5.19 9.18
10.57 3.19 5.34 9.34
11.04 3.26 5.51 9.41
11.17 3.39 5.54 9.55
11.27 3.49 6.04 10.55

Püspökfürdő
Félixfürdő
Rontó
Várad-Velencze
Nagyvárad állomás

Az indulási • ________ ___
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5*59 pcr- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

érk.
és érkezési

Uj étterem és sör­
csarnok.

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. uriközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet 
teljesen újjáalakítva, kibővítve és külön 

polgári sörcsarnok- 
kai a legmodernebbül berendezve, 

megnyitottam.
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem k tnélve a t. közönség 
rendelkezésére bocsájtottam, bizalommal kéiem 
szakértelmem és ismeretségem alapján a n. é. 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel
Özv Karner Gyuláné.

ízletes zóne-villásreggell.
Folyton frissen csapolt Dréher sör!

Köszvény- és 
rheumabeíegeknek,

kik ezen betegségektől alaposan szaba­
dulni akarnak, nem ajánlható elégé a 
valódi Vilmos-féle köszvény és rhema 
elleni vértisztiti tea. Készítője Wilhelm 
Ferencz gyógyszerész, es. és kir. udvari 
szállító, Neunkirchen, Alsó-Ausztria; a 
paris és mellbournei kiállításokon a leg­
magasabb díjjal — arany éremmel — lett 
kitüntetve. Kapható Franz Wilhelm, gyógy­
szerész, cs. és kir. udvari szállítónál Neun­
kirchen, Alsó-Au«zlria valamint a neve 
i-cbb gyógyszertárakban és drogueriákban. 
kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. 
és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertárak­
ban és drogueriákban.

•

•w.w.w..

„» Jelzálogsorsjegyek
nálunk már most bejelenthetők konvertálás czéljából

Elfogadunk előjegyzéseket

®ij julzálogsors jegyekre

0

az eredeti feltételek mellett

Főnyeremény: Egy millió korona.
Előjegyzéseknél darabonként 20 korona óvadék csatolandó.
Ezen sorjegyekre kölcsönt a legelőnyösebb feltételek mellett 

nyújtunk és drágább kölcsönöket konvertálunk.B1HARMEGYE1 KERESKEDELMI-, IPAR- és
Nagyvárad,Teleky-utcza 3. szám.

TERMÉNYH1TELBANK
Telefon: 46. szám

os Magyar jelzálog hitelbank nyereÚgy a 3
mény kötvényeinek konvertálására, valamint a nem kon­
vertált kötvények helyett kibocsátandó uj sorsjegyekre 
előjegyzést már most elfogadunk.

§aisa« sas«»

J. Magyar Jelzáloghitelbank 3 °\o-os nyeremény­
kötvényei legközelebb konvertáltatni fognak miért is ezen

3 °|„-os jelzálogsorsjegyek
konvertálás czéljából nálunk már most beje enthetők.

A konvertálási müveid során nem konvertált kötvények helyébe 
s kitűnő sorsolási tervezettel bíró® '«p«

H uj sorsjegyekre
§ előjegyzésekkel az eredeti feltételek mellett darabonként

|| 20 korona leíiztése ellenében elfogadunk.

||| Nagyvárad, 1906. junius 2.

| POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG,
É Kossuth La jos utcza. Telephon 203

■ ‘

fi

' a
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Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK « részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-ufcza 10. sz.) 

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett 

után J° .-ős kamatot fizet 

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, 

rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: háí 

földbirtokra.

összeg

éksze-

4z igazgatóság.

TANITASA ES TAfflLASA 
középiskolába készülő 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára 
lila: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

r-^ Ára 20 fülér.

Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

I
i

®!Dorongosi dűlőben
Szy József féle teljesen be­
ültetett és termő szellő 1/ 
parczellában eladó. Venni 
szándékozók értekezhet­
nek a Polgári Takarék­
pénztárban Kossuth Lajos 

utcza 4 sz.

immhb

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

„TI SZÁNT ULu

kiadóhivatalában

tóZöidfa-utczai üzletében a követ 
boili áraknak megfelelő

lm tutik SPITZER TESTVE-EK cze, 
kező beosztás szeriül: a rendes

M

r-.-i

ib j

L J

l . J

B11

női ruhaszövet maradékok, a selyemkelme maradékok.
1905. évből. Női derékfüzök.

százalék árleenfiedéssel jWjj

Női felöltök

íöCö

R

SR

elvem blous kelmék, a női felöltők 1906. évből 
napernyők csipke és szövet függönyök, bútorszövetek. g||

25 százalék árleengedéssel: a legújabb mosókelmék,
zefirek, cremnok, a legjobb hazai és rumburgi vásznak,
sifonok, késmárki asztalneműik, női és férfi íéhérnemüek,

szőnyegek

a 1 eg u j abb r u h a sző ve t ek

nagy választékban 18,

batisztok, delinek. R
Schroll-féle finom Q 

ágy térítők, papla- 
25, 45, 53, 60, R 

70 és 1.20 kr. R

rwaíawKW^-i^r.'CTM :®nafc.-n«*.«tr-* rsiauavmKuut^-rm i

i XT .7 mi

ff

•.'.tSllKi

IM: :ksss

I j nyereménykötvényekre 

ERKDKTJ feltételek mellett

és jutalékmentesen
L

$iharmegyei takarékpénztárt

ti Jiaz:?j ipart! Ne viéjif ükpén^
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

BÚTOROKAT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Műbútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐ-ÍJTCZA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMÁN 

Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések müipari vállalata.
í Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 szám

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.
Wi


